§6. Trudng hop déng dang thir hai

[ Thém mét cach nita d& nhan biét hai tam giac déng dang]

Dinh i

Cho hai tam gidec ABC va DEF c6

kich thuoe nhw trong hinh 36. D
. EORRn | SR | 5
— So sanh cdce 11 56 — va —- 60°
DE DF 3
8 6
— Po cdc doan thang BC, EF. Tinh ﬁ“\a
{1 S0 T&? , S0 sdnh voi cdc 1 56 trén B C E F

y 5 i ; : Hinh 36
va die doan sie dong dang cua hai

tam gidc ABC va DEF.

Dinh li

Néu hai canh cua tam gidc nay ti lé véi hai canh cua tam gidc kia va hai
goc tao boi cac cap canh do bang nhau, thi hai tam gidc déong dang.
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GT | AABC, AA'BC

A'B A'€ ~ oA
= & (1), A'=A
AB AC
A
KL | AA'BC <«» AABC
Chung minh : i N A
Trén tia AB, dat doan thang
AM = AB. Qua M ke
dudong thing MN // BC B c B ¢
(N € AC) (h.37). RS
Ta c6 : AAMN <» AABC, do d6 AN = ﬁ
AB AC
- Vi AM = A'B', nén suy ra i ﬂ (2)
AB AC

Tir (1) v (2), suy ra AN = A'C.,

— Hai tam gidc AMN va ABC ¢6 AM = A'B' (cich dung), A = A' (gia
thiét) vi AN = A'C' (chilmg minh & trén), nén chiing bang nhau (c.g.c).

Tu AAMN = AA'B'C' suy ra AA'B'C' «» AABC.

Tro lai cau hoi m ban diu, ta thay rang :
3. ~ = ;
AABC va ADEF co6 Lic. = A—C (vi i ==): A = D (vi cung bing 60°).
DE DF 8 6

Vay theo dinh li vira chimg minh, AABC <» ADEF.

Ap dung

Hay chi ra cdc cap tam gidc dong dang vai nhau tir cde tam gidge sau day
(h.38) : E

a) b) c)
Hinh 38



E a) Vé tam gidc ABC ¢é BAC = 50°, AB =5cm, AC = 7,5¢cm (h.39).

32.

33.

34,

b) Ldy trén cdc canh AB, AC lan lwot hai diém D, E sao cho AD = 3cm,
AE = 2em. Hai tam giac AED va ABC ¢6 dong dang vai nhau khéng ? Vi sao ?

Huone dan :
— V& hinh (theo yéu ciu dé ra).
— Hai tam giac ABC va AED c¢6 goc A chung.

rr g
So sanh cac 1 sO —E va E roil rat ra
AC

két luan. Hinh 39

BAI TAP

Trén mot canh cha géc xOy (ia # 1807), dat cdc doan thing OA = Scm,
OB = 16cm. Trén canh thit hai clia goc do, dit cdc doan thing OC = 8cm,
OD = 10cm.

a) Chimg minh hai tam gidac OCB va OAD dong dang.

b) Goi giao diém cta cdc canh AD va BC la I, chimg minh rang hai tam gidc
IAB va ICD c¢6 cdc goc bang nhau timg doi mot.

Chitng minh ring néu tam gidc A'B'C' déng dang vdi tam gidc ABC theo ti
s6 k, thi ti s6 cua hai dudng trung tuyén tuong g cua hai tam gidc d6 cling
bang k.

' i . -~ AB
Dung tam gidc ABC, biét A = 60°, ti s6 AC = % va duong cao AH = 6em.



